

# К НОВОЙ ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 97 (7455)

СУББОТА, 3 СЕНТЯБРЯ 1994 ГОДА

## С рабочим визитом

В минувшую среду, в последний день августа, в нашем районе с рабочим визитом побывали и.о. премьер-министра Республики Башкортостан Р. С. БАКИЕВ, а также генеральный директор «башагроснаб» А. В. ГОРШЕЧНИКОВ, генеральный директор государственного акционерного общества «Башкортостанхлебопродукты» В. Х. АЗНАЕВ, начальник проектно-строительного эксплуатационного объединения «Башводмелиорация» М. Г. ГИЛЬФАНОВ и председатель правления «башпотребсоюза» Ф. Г. ГАРИПОВ. После посещения ряда хозяйств в районной администрации состоялось совещание с руководителями колхозов, совхозов, организаций и предприятий, имеющими непосредственное отношение к уборочной стадии.

В самом начале совещания начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. К. Кульсинбаев ознакомил всех с ходом уборочных работ на полях района, состоянием в животноводстве, подготовкой ферм к зиме.

В своем небольшом выступлении Ф. К. Кульсинбаев заметил, что уборку

зерновых несколько сдерживает неравномерное созревание хлебов и тем не менее работы на полях не прекращаются, объемы поступающего зерна на зернотоки хозяйств нарастают. В этой связи была высказана обеспокоенность недваткой автомашин для вывозки зерна на элеватор. Из обещанных из Стерлитамака 100 грузовых автомобилей в район прибыло 45, из 90 машин из Уфы работают 48. В основном необходимы ЗИЛы, КамАЗы с прицепами, а средняя потребность для вывозки зерна на элеватор составляет 150 автомашин. Правда, отдельные руководители нынче не очень стремятся заполучить их в нужном количестве, так как в месяц одна машина обходится в 6–7 миллионов рублей. Выход очевиден — сегодня следует думать о создании мощного автомобильного парка непосредственно в колхозах и совхозах. Так же существует острая необходимость в комбайнах КСК 100 для заготовки сена, нехватает пакетных тракторов Т-4. Были высказаны претензии к объединению «Башводме-

лиорация», которая никак не может ввести в строй оросительную систему в колхозе имени Ленина, лишь половина поливных агрегатов действует на вновь образованных оросительных участках колхозов «Красный доброволец» и имени Калинина.

Неплохо идут дела в животноводческой отрасли района, особенно в летние месяцы. Надо сказать, что зерноводы района сумеют справиться с обязательными поставками государства молока и мяса. Однако у животноводов остается обида на переработчиков в лице Сибайского МКК, который задолжал уже более 800 миллионов рублей, между тем задолженность по зарплате колхозникам и рабочим совхозов составляет один миллиард рублей. С большими трудностями идет подготовка животноводческих ферм к зимне-столовому периоду, а для этой цели требуется как минимум еще 700 миллионов рублей.

Выступление руководителей хозяйств, в основном, также сводилось к просьбам помочь денежными средствами, техникой, установить приемлемую цену на зерно, помочь в строительстве объектов по переработке

сельхозпродукции и т.д. В ответном выступлении и.о. премьер-министр Р. С. Бакиев и сопровождающие его лица заверили, что по мере возможности вполне справедливые требования и просьбы будут удовлетворены, оказана определенная помощь деньгами, кредитами, оплатой за зерно, молоко, машинами.

В свою очередь Р. С. Бакиев обратился с просьбой не хранить зерно в складах, а продать его государству, так как на Хайбуллинский район ложится львиная доля хлеба, необходимая для головной потребности населения республики. Уже сейчас на токах района скопилось около 30 тысяч тонн зерна — это количество, которое сдаются государству за год. Многие другие районы республики. Было отменено также, что дела в убре зерновых в целом по району идут значительно лучше, чем в других районах, сумели создать для развития животноводства хорошую кормовую базу, заготовив 100 процентов сена, уже близки к выполнению плана по силосу. Есть возможности заготовить в достатке продовольственное и фуражное зерно для нужд населения, подготовиться к зиме.

В. ДАНИЛОВ.

району зерновые культуры скошены на 43 процентах запланированной площади и обмолочены на 27 процентах. При урожайности 19,6 центнера с гектара валовой намолот на вчерашний день составлял 464295 центнеров зерна. В закрома государства отправлено 5569 тонн хлеба и семян засыпано под урожай будущего года в количестве 3261 тонны.

В подавляющем большинстве хозяйств района сознанием высокой ответственности относятся к уборке урожая. В работу включаются все новые и новые машины, нарастает напряжение не только на полях, но и на токах колхозов и совхозов. Растут бурты зерна и перерабатывать их — задача не из легких, тем более при той технике, которую давно пора списывать на металломолот.

Кроме того нельзя забывать о посеве озимых культур и вспашке зяби. Всего озимых посажено на 2523 гектарах и зябь поднята на 9773.

**Президиум районного Совета народных депутатов и администрация района горячо и сердечно поздравляют всех работников газовой промышленности с их профессиональным праздником.**

**Искренне желаем вам, дорогие товарищи, крепкого здоровья, личного счастья и новых трудовых свершений.**

## Праздник газовиков

Накануне праздника Дня нефтегазовой промышленности, наш корреспондент побывал в Акъярской комплексной газовой службе, дочернем предприятии АО Фирмы «Газсервис» города Сибая и поинтересовался как они встречают свой праздник.

Правда, бывший начальник этой службы Б. М. Рахимов переведен инспектором технадзора по строительству газопроводов по району, а вновь назначенный Н. С. Усманов был в командировке и в беседе принял участие ветераны газовой службы водители Халил Мусевич Кудабаев, слесарь по доставке газа Вакиль Мухамедьянович Хайбуллин. Оба работают в данной организации с 1977 года, так и контролер Фаил Мирасович Кадыров.

Праздник встречаем с настроением, — говорят они, — хоть бы от того, что газовики с Акъяром в этом году перешли в новое здание, которое построила МПМК. Здесь теперь удобно работать, просторные кабинеты диспетчерской, технической службы, теплый гарнаж на 3 автомашины. Здесь есть и смотровая яма и газовое отопление, в общем порядке. Кроме того радует, что в район идет природный газ, какое ведь облегчение будет жителям.

Сейчас газовая служба села Акъяр обслуживает полтысячи квартир, кроме того, ведется контроль за использованием газа в емкостях, которые подают его в 400 квартир. Безусловно, нагрузка на каждого работника службы очень большая, но коллектив успешно справляется, хотя всего работает 12 человек.

— Трудности в том, — говорят рабочие газослужбы, — в организации всего две грузовые автомашины и одна легковая — служебная. Одна машина возит баллоны из г. Сибая, а другая, водитель Рахим Галимьянович Усманов, развозит по Акъяру. Поэтому водители ночью устраняют все неисправности, чтобы днем автомашина была не ходу.

Большая нагрузка и у слесаря Талипа Мухамедьянова по ремонту и обслуживанию газовых плит в квартирах. Но все спешатся с обязанностями, жалоб и нареканий, как в других хозяйствах, на газовиков в с. Акъяр нет, за 8 месяцев этого года была одна жалоба. Да и то по причине отсутствия хозяина квартиры.

О перспективах рабочие газовой службы считают, что сетевой газ должен пройти в район, но это случится, видимо, не скоро. Служба газоснабжения будет нужна и, вероятно, будет увеличиваться, придется обслуживать все возможные газовые котлы, газоводонагреватели и все печи. придется все это контролировать и проверять. Сейчас в поселке Бурбай, Подольске, Садовом, Антингане есть газовые емкости, которые приходится обслуживать, что уже сверх нормы. Головнов предпринял находился в г. Сибая, далеко от коллектива и к нуждам рабочих не очень-то прислушивается, средства на строительство жилья не выделяются. И все таки газовики работают с настроением и жители района ими довольны.

Записал Д. РЫБАКОВ.

## НОВАЯ ШКОЛА

В с. Петропавловское, или как его именуют в народе Безводный, открыта новая школа. Искренне радуются жители этому событию, ибо научились школьники, занимаясь ежегодно, можно сказать, где придется.

Горячо приветствовали собравшихся на открытии школы М. Х. Гумеров, глава сельской администрации, современной школьной мебели и радиолу, администрация совхоза «Матраевский» подарила магнитофон.

В заключение торжества участники художественной самодеятельности села и ученики выступили с концертом.

Наш корр.

## Пресс-группа сообщает

**Смотрите,  
слушайте!**

## Ход полевых работ

НА 2 СЕНТЯБРЯ

| Наименование хозяйств | скошенные зерновые (га) | обмолочено зерновых (га) | (Э) намолот | урожайность |
|-----------------------|-------------------------|--------------------------|-------------|-------------|
| имени Фрунзе          | 1020                    | 790                      | 12166       | 15,4        |
| «Новый путь»          | 1850                    | 1216                     | 28658       | 23,6        |
| «К. доброволец»       | 1870                    | 1580                     | 27748       | 17,6        |
| имени Калинина        | 1604                    | 1118                     | 21026       | 17,8        |
| «Красное знамя»       | 996                     | 592                      | 13614       | 23          |
| имени Ленина          | 502                     | 120                      | 2490        | 20,8        |
| «Сакмар»              | 140                     |                          |             |             |
| «Урал»                | 100                     |                          |             |             |
| «Вязьма»              | 50                      | 30                       | 360         | 12          |
| «Назаргур»            | 75                      |                          |             |             |
| имени Салавата        | 248                     | 115                      | 1600        | 13,9        |
| «Акъярский»           | 3969                    | 1244                     | 33214       | 26,7        |
| «Таналыкский»         | 5386                    | 3620                     | 65575       | 18,1        |
| «Хайбуллинский»       | 4019                    | 2114                     | 41415       | 19,6        |
| «Маканский»           | 6481                    | 4828                     | 73202       | 19,1        |
| «Матраевский»         | 5794                    | 4511                     | 92912       | 20,6        |
| «Степной»             | 1610                    | 1215                     | 24833       | 20,4        |
| «Бузавлыкский»        | 2132                    | 1537                     | 25481       | 16,6        |
| По району:            | 37846                   | 23693                    | 464295      | 19,6        |

По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия в целом по

## С августовского совещания учителей

### Научить учащихся самостоятельности

**Л. А. КАИПОВА,** зам. директора Янтышевской СШ по учебной части.

Коллектив учителей в школе небольшой, всего 18 человек. По итогам аттестации только 4 человека имеют 12–13 разряд.

Мы поставили перед собой задачу: научить учащихся самостоятельно приобретать знания. Что сделано и делается коллективом для решения этой сложной задачи.

Без хорошей материально-технической базы, «на пальцах», добиться качества учебно-воспитательной работы было бы невозможно. Этой проблеме мы уделяем постоянное внимание: есть кабинет информатики и вычислительной техники, имеются диапроекторы, проигрыватели, кодоскопы, киноаппараты и другие. Во всех кабинетах имеются дидактические пособия, есть новый экспериментальный учебник «Алифба» в 1 классе по системе развивающего обучения. Постоянно пополняется школьная библиотека.

Все учителя начальных классов каждый год проходят переподготовку по системе развивающего обучения (Давыдов Эльконин). Но есть и трудность в преподавании по этой системе: нет учитников для продолжения учебы во втором и последующих классах, учителя работают с тем материалом, который они привезли с курсов. Наши мнения по этой проблеме такое—назарко не нужно вво-

дить новшество, не подготовив учебники, пособия. Хотя мы пополняем библиотеку, но по многим предметам не хватает новых по содержанию учебников — по алгебре (7 кл.), химии, английскому, русскому языкам.

Нашей школе срочно нужен пристрой, так как не хватает кабинетов, все стараются перейти на односменный режим, а мы, наоборот, перешли на двухсменную учебу. Из-за нехватки помещений нет условий для полноценной работы с блоками. Да и здание школы нуждается в капитальном ремонте.

В школе по выбору распределены те предметы, которые трудны для учащихся данного класса. Например, на уроках русского языка, математики, физики, химии впервые в этом году ввели в XI классе беседы по мировой художественной культуре. Делаем первые шаги по дифференциации обучения в условиях неделимости классов.

Есть у нас хорошие результаты в обучении башкирскому и русскому языкам и литературе. Каждый год стараемся участвовать в олимпиаде. Так, ученицы учителяницы башкирского языка и литературы Иштановой М. Г. два года подряд становились участниками республиканской олимпиады, а в этом году ученица XI класса Иштанова Файруза, заняла 1 место на республиканской олимпиаде, поступила в университет без экзамена.

нов. На районном конкурсе чтецов ее питомцы опять были первыми в этом году.

Ученица Иштановой К. У. — учительница русского языка и литературы — Муталова Эльвира, заняла 1 место на олимпиаде, должна была участвовать на республиканской олимпиаде, но из-за непогоды не смогла доехать до г. Уфы. Сейчас она заканчивает III курс филфака Оренбургского педагогического института и прошла практику на «Фотоинке».

Большое внимание уделяем вопросам управления и контроля. Составляем годовой план, на основе его — планы четверти. Каждый понедельник у нас — оперативные совещания учителей, раз в четверть заседания методобъединения. Администрация школы изучает уровень преподавания, качество знаний, умений, навыков учащихся. Это и административно — контрольные работы в классах, переводные и выпускные экзамены. Цель этих проверок — анализ работы и рекомендации учителям.

Хотелось бы высказать свое мнение о некоторых вопросах. Всего я работаю 15 лет в школе, из них 14 лет завучем. Есть много изменений в нашей работе, и что полезно, заседания с выездом в школы района, где можно наглядно поделиться опытом. Раньше нашими кураторами были работники методкабинета РОНО. Хотелось бы, чтобы снова возродилось это дело, так как завучи должны быть в курсе всех новинок, изменений и т.д.

### Знать мнение учителей



Августовская конференция учителей всегда ожидается с большим волнением и надеждой. Педагогические коллективы задолго планируют своего представителя для выступления и о чем нужно обязательно сказать на конференции.

Своеобразный экзамен августовский педсовет для работников отдела народного образования. Инспектора не только организуют проверки, но и сами набираются опыта на таких представительных фо-

румах. А в настоящий период учебно-воспитательный процесс значительно усложнился. Найти разумное и рациональное зерно в этом сложном деле не так-то просто. Поэтому конференция учителей района дает инспектору много пищи для размышлений. Да и в кулуарах, как правило, можно перечерпнуть много полезного. С трибуны высказывают одно, а в узком кругу — другое. Знать общественное мнение учителей района очень важно

для инспектора РОНО. Не остались в стороне работники отдела народного образования и на августовском совещании этого года. Они готовили все необходимые материалы, организовывали различные мероприятия и с облегчением вздохнули, когда все прошло на уровне.

НА СНИМКЕ: группа инспекторов РОНО с учителями.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

### Проблем у нас много

Сегодня, когда школе, учителю предоставлены практически полная свобода педагогического творчества, поиски нового в учебно-воспитательной работе в последние 2–3 года захлестнули буквально все коллективы школ района, в том числе и Уфимской средней школы.

На путях преобразования нашей школы мы большие надежды возлагаем на дифференциацию обучения, и ожидаем, что она поможет школе избавиться от необходимости учить всех одинаково, повысит деятельностьный подход учащихся к обучению, снимет перегрузки, позволит учитывать особенности, возможности, интересы детей и т.д.

Коллектив нашей школы дифференциацией обучения в какой-то мере занимался и раньше, но в последние два года — особенно конкретно. В первую очередь большую работу провели с родителями, с общественностью поселка. Большое внимание уделялось теоретической подготовке учителей, особенно начальных классов и воспитателей детсада. С этой целью установили тесный контакт с Сибайской школой № 9. Изучали учебники, учебные планы, программы, стараемся перевести и использовать применительно к себе абсолютно все, что есть хорошего в этой школе.

На учительские коллективы района должна особенно тревожить слабая подготовленность выпускников школ района для поступления в вузы. Порою приходится этим только удивляться. Учителям необходимо работать над повышением уровня квалификации, серьезнее готовить учащихся для поступления в вузы, перенимать опыт работы республиканской школы-гимназии № 9, провести творческую

прошлом году из 23 выпускников школы поступили в вузы только 9 человек. Выпускники из-за слабой подготовленности не могут конкурировать в конкурсе при поступлении в вузы, многие поступили по договору. В этом плане коллективу предстоит серьезно поработать.

Много в школе и других проблем. В частности, тут с финансами. Уже который год некоторые учителя не обеспечиваются комуслугами, не все школы имеют топливо из-за нерадивости некоторых представителей сельской администрации. В прошлом году не смогли использовать фонд всеобщего (разрешения для обеспечения малообеспеченных семей). А ведь в прошлом году дожили до того, что из-за отсутствия помещения в Петропавловской школе занимались в клубе. Да и в целом этой школе годами оказывается слабое внимание. В некоторых школах температура в классах зимой была +2–3 градуса. А надо было эти вопросы продумать заранее, чтобы не попасть впросак.

Когда-то у нас в РОНО работал методический центр. Нельзя ли обратно создать его, чтобы он координировал методическую работу всех школ района. Многие коллективы школ уже несколько лет проводят эксперименты и неплохо было бы, если они поделились своими опытами. Как мне кажется, районный методобъединение не совсем себя оправдывает, нужен координационный центр.

**К. КАРАБАЕВ,**  
директор Уфимской средней школы.

### Тревожит слабая подготовленность выпускников школ

**Р. Ж. ХАЙБУЛЛИН — управляющий делами Кабинета Министров РБ.**

Во многих районах сегодня проходят совещания педагогических коллективов, в работе которых принимают участие работники Кабинета Министров, знакомят с положением дел в республике и проблемах, на которые необходимо засмотреть внимание, наметить стратегию и тактику.

Сложная обстановка складывается сегодня в республике. Есть большие трудности с обеспечением финансами, в частности, для подготовки школ к зиме, в ряде регионов не смогли своевременно выплатить зарплату, стипендии студентам. Бюджет республики заполнен лишь на одну-треть. Этим и объясняется трудности с выдачей зарплаты и обеспечением школ учебниками.

На 1994 год для укрепления материальной базы школ было определено 38 млрд. рублей, а фактически освоено 35,9 млрд. Отрадно, что в районе сегодня подготовлена к приему новая школа в Абишево, закончен пристрой к Маканская школе. Однако сегодня волнует тот факт, что много школ до сих пор остаются без топлива. В этом надо сде-

лать большой упрек в адрес глав сельских администраций, которые обязаны решать подобные вопросы. И впредь с них будет спрос особый за образование, здравоохранение и культуру.

Конечно, хорошо, что во многих школах, детских садах сумели провести «косметический» ремонт зданий, но нужно было привести в порядок и территории, ведь для этого не нужны большие материальные затраты.

Сегодня нас беспокоит многие проблемы образования: трудновоспитуемые дети, обучение родному языку и т.д. Впервые за многие годы в республике появилась возможность получать образование в учреждениях народного образования нового типа по способностям. Отрадно, что район держит тесную связь с республиканской школой-гимназией, где сегодня обучаются 43 учащихся из Хайбуллинского района. И надо впредь так вести образовательный процесс, чтобы как можно больше детей подготовить для поступления в вузы, колледжи. И это становится реальным, когда сегодня республика много средств вкладывает в развитие базы вузов, поддерживает контакты с отде-

лами народного образования Челябинской, Оренбургской и других областей.

Особую тревогу вызывает рост преступности среди несовершеннолетних в республике и над этим предстоит серьезно поработать. Есть проблема с нехваткой учебников, которую также необходимо решать.

При всей трудности, охватывающей в целом Россию, республика старается обеспечивать учителей всем необходимым в первую очередь. Положительно решается предложение о повышении зарплаты на 15 процентов, вагросы выделения средств на санаторно-курортное лечение, выделения земли для огородов и индивидуального строительства и т.д.

Но учительские коллективы района должны особенно тревожить слабая подготовленность выпускников школ района для поступления в вузы. Порою приходится этим только удивляться. Учителям необходимо работать над повышением уровня квалификации, серьезнее готовить учащихся для поступления в вузы, перенимать опыт работы республиканской школы-гимназии № 9, провести творческую

**Репортаж****УЧЕБА НАЧАЛАСЬ**

Раздалась громкая команда учителя по физической культуре СПТУ-110 Ф. Х. Аминева на построение и, курсанты сельского училища выстроились группами на торжественную линейку, посвященную Дню знаний — 1 сентября.

Учитель доложил о построении директору училища Ф. Г. Ишкильдину, а заместитель директора по воспитательной работе И. В. Сагарда открыла торжественную линейку. Право поднятия флага, символизирующего начало нового учебного года предоставлено отличникам учебы, прошлого года Елене Вольской и Ильдару Культабекову.

Затем перед собравшимися выступил директор училища, который поздравил как учащихся, так и весь преподавательский состав, мастеров и техперсонал с началом учебного года и с «Днем знаний». В выступлении было отмечено о планах и работе коллектива на 1994—1995 учебный год,

о перспективах развития СПТУ и об уборке урожая, выращенного курсантами. Затем с поздравлением от имени президиума районного Совета народных депутатов и администрации района выступил заместитель председателя райсовета Ф. Ф. Илимбетов.

Присутствующие на линейке гости: главный инженер колхоза «Новый путь» Ф. А. Ильясов, главный экономист колхоза имени Фрунзе М. Я. Мухарлямов не только поздравили всех, но и вручили ценные подарки своим землякам-курсантам, которые активно помогали колхозам в летние каникулы, среди них были и работающие на комбайнах.

После завершения торжественной линейки курсанты по группам разошлись по классам, где проведут организационные классные часы. Они выберут актив группы, ознакомятся с распорядком дня как в училище, так и в общежитии, а затем

будет культурный поход в кинотеатр.

Сегодня в училище обучается более 300 человек, но на линейке были не все, так как второй и третий курсы находятся пока на практических работах по месту жительства. Сегодня укомплектовано 18 групп. Интересно, что уже второй год набираются группы с 3-х годичным сроком обучения фермера-арендатора.

Первый год прошел успешно. Набрана группа с 3-х годичным сроком в 19 человек — «хозяйка усадьбы». Девушки изучают технологию мастеров машинного доения, полеводства и овощеводства, изучают мастерство швей и домоводства, а также и кулинарию. То есть все эти знания пригодятся девушке, а в будущем хозяйке дома.

Приятно все выглядит в учебном корпусе. Вывешены расписания по группам, здесь же праздничная газета с поздравлением курсантов, кругом цветы. Учебный год начался.

**Д. РЫБАКОВ.**

их память и возложить цветы. А остальные пошли по классам на классный час и решения своих внутришкольных задач и планов.

Все 525 учеников в Бурибаевской средней школе № 1 обеспечены всем необходимым для творческого освоения учебной программы. Нет в школе проблемы с отоплением, необходимый ремонт сделан, кругом чистота и порядок. Не всех устраивает, конечно, двухсменные занятия, но что поделаешь, просторное здание школы только-только начинает возводиться.

Горячо поздравила учеников и педагогический коллектив школы с Днем знаний и началом учебы глава поселковой администрации И. Х. Сидоренкова. Ученики первого и одиннадцатого классов направились к обелиску воинам-землякам, погибших в годы Великой Отечественной войны, чтобы почтить

**А. ГОЛУБЦОВ.**

**С НАСТРОЕНИЕМ**

Торжественно и празднично начался учебный год в Бурибаевской средней школе № 1. На спортивной площадке выстроились нарядно одетые ученики со своими классными руководителями, играли музыка, кругом цветы и яркое солнце. И вот на построение приглашаются школьники только первый раз пришедшие в первый класс и выпускники из 11-го класса, которые вели малышей за руки.

Директор школы М. А. Владимирова добрыми, теплыми словами поздравила всех с началом нового учебного года, вручила 20 отличникам похвальные листы. Затем были представлены молодые учителя, что вились в текущем году в этот один

А новый учебный год начался здесь с настроением, с каким-то взвешенным чувством. Хорошо бы сохранить его на весь период учебы.

Такое пока еще не установленное административное решение продиктовано не амбициями ко-

**Усадьба**

С Сергея Радонежского (8 октября) начинают рубить капусту. После утомительной уборки картошки, когда спину ломит от усталости, эта работа похожа на праздник. Остро отточенный лопатой или ножом срезают кочан под корень, лишь хруст раздается да скрещивают.

Тут надо тоже знать кое-какие секреты. Если, скажем, сроки уборки не подоспели, а капустные шары начинают трескаться, поверните вокруг оси кочан несколько раз и оставьте его дозревать. И еще надо помнить: кочерышка при уборке

должна оставаться не длиннее трех сантиметров. Если укоротите ее, то долго овощ храниться не будет. Постарайтесь с капустой обращаться с почтением. Поврежденная ударами, она начнет гнить. Жалко, когда труды ваши пропадут понапрасну.

Капусте не страшны заморозки, от этого она только выносливее становится, лежкость увеличивается.

**И ТОЛЬКО ХРУСТ СТОИТ НАД ПОЛЕМ**

Часть урожая вы можете отложить на зиму, другую заквасьте. Для этого используют белокочанную капусту поздних сортов. Постарайтесь отобрать для

**Жданов Михаил Иванович**

1 сентября 1994 года на семидесятом году жизни после непродолжительной болезни скончался ветеран Великой Отечественной войны 1941—1945 годов и труда Жданов М. И.

Трудовую деятельность он начал в мае 1941 года, во втором отделении Аксаринского совхоза разнорабочим, а затем счетным работником. В августе 1942 года М. И. Жданов призван в ряды Красной Армии, участвовал в боевых действиях, ранен и уволен из Вооруженных Сил СССР инвалидом.

В 1944 году он работает в Хайбуллинском Основанихе, в райпромкомбинате, а с 1949 года по 1956 год утверждался заведующим сектором партстатистики, сельхозотделом райкома КПСС, затем избирается освобожденным секретарем партбюро Хайбуллинского совхоза.

С 1958 по 1980 год, до ухода на пенсию, М. И. Жданов работал редактором районной газеты «Знамя труда». Продолжал он трудиться и в последующие годы в райкоме профсоюза работников сельского хозяйства, в правлении общества «Знание», «Водоканалхозяйстве», банке «Восток».

На всех участках, где работал М. И. Жданов, проявлялись лучшие его качества — высокая трудоспособность, принципальность и порядочность, требовательность к себе и сотрудникам. За все время своей жизнедеятельности активно участвовал в общественной



деятельности, неоднократно избирался депутатом в районный Совет народных депутатов, в органы районной партийной организации КПСС и другие. Он всегда старался быть полезным обществу, делал все возможное, чтобы укреплялась экономика и культура Хайбуллинского района, был отзывчивым во всем, любую помощь оказывал всем, кто к нему обращался.

Пользовался непререкаемым авторитетом среди товарищей на работе, был активным борцом за идеалы Коммунистической партии до конца своей жизни.

Светлая память о вете-

ране войны, неутомимом труженике, человеке большой души Михаиле Ивановиче Жданове навсегда сохранится в наших сердцах.

Ф. М. Казакбаев, Ф. К. Кульсинаев, Ф. Ф. Илимбетов, Н. И. Черваченко, Ф. Г. Султангужин, М. А. Аккускаров, Ш. М. Байгускаров, А. И. Сабин, А. Н. Голубцов, М. Г. Некрасов, И. А. Туляшев, Т. А. Янцкий, П. Д. Кузнецков, А. Я. Тупицын, С. С. Ишимов, И. Х. Кудибаев, Г. Я. Ямалетдинов, К. А. Тавлыкаев, Ф. Г. Абубакиров, И. Г. Давлетбердин.

**Землю дали.  
А кому не спросили**

Депутатская земельная комиссия Архангельского районного Совета вынесла на днях неординарное решение: в черте населенных пунктов района землю под дачное строительство не выделять.

Такое пока еще не установленное администраций района решение продиктовано не амбициями ко-

миссии, а суровой действительностью. Дело в том, что в результате дачного бума, который на Архангельский район обрушился в 1988—1990 годах, пришли люди «косели» практически во всех селах и деревнях. Однако они не платят налоги на землю, и нет возможности

их с них взыскать, так как, когда дачникам стихийно выделяли земельные наделы, никто не подумал спросить у них постоянных адресов.

Решение земельной комиссии вовсе не исключает возможность выделения земли в районе под дачное строительство какой-либо конкретной организации. Чтобы было ясно, с кого спрашивать с кого взимать налоги.

[«Советская Башкирия».]

тоже не помешают. Кстати, вместо моркови и яблок можно положить примерно килограмм тыквы: нарежьте ее небольшими кубиками. Если нет клюквы, то замените ее рябиной — треть кило будет достаточно. Любители укропного запаха в капусте и семян этого растения могут добавить.

Смешав все эти компоненты, дайте полчаса капусте постоять, а затем проприте, чтобы сок она выделила, и укладывайте в емкости. Слои трамбуйте деревянными лестиками или толкушкой, пока не выступит сок. Если тара для квашения большая, то положите на нижний слой капусты целые или

резанные кочаны, постарайтесь отобрать те, что помельче. Из них потом вкуснейшие голубцы получаются. Капуста провансаль тоже великолепна.

Когда укладка закончена, застелите капусту сверху чистой тряпкой и положите гнет из расчета 100 гр. груза на кило «сырья». Через несколько часов над гнетом выступит сок, который начнет пениться: началось брожение. Процесс этот будет продолжаться около десяти дней. Время от времени, чтобы капуста не загорклла, массу прогревайте деревянной ложкой.

## Дошкольное воспитание



## Готов ли малыш стать учеником?

Много вопросов, простых и сложных, встает перед родителями: как воспитывать маленького человека, когда и в каком возрасте лучше отдавать малыша в ясли и садик, что делать, если ребенок не хочет в школу, а возраст ребенка еще маленький, или ребенок не готов к школе? Вопросов много.

Буквально в эти дни во многих семьях произойдет событие — ребенок первый раз пойдет в школу. Сколько проблем встает перед родителями.

Определить готовность к школе за неделю до первого сентября, безусловно, поздно. Уже нет времени что-то исправить, «пढтнуть».

Оптимальный срок — примерно за год до школы. Поэтому мы обращаемся к тем родителям, дети которых пока ходят в детские сады, собираются в школу на следующий год. Работая в комиссии по отбору детей-шестилеток в школу, приходится наблюдать такую картину: ребенку едва исполнилось 6 лет или исполнится к сентябрю, а родители уже собираются его отдавать в школу. Они совсем не задумываются над тем, готов ли ребенок к школе, не будет ли малышу учебный материал слишком трудным. Главное, его и себя настроили, или идет в школу в этом году ребенок со сда по дому и так далее. Поэтому бывают случаи, когда члены комиссии не разрешают ребенка отдавать в школу с 6 лет, предлагают подождать еще год, так как ребенок еще не готов к школе. А родители настаивают на своем и, отдавая такого ребенка в школу, минуя

рекомендации членов комиссии, делают большую ошибку.

Попробуем проверить готовность ребенка к школе. Все стороны готовности к школе за один раз невозможно описать, поэтому мы сегодня остановимся только на одном аспекте этой большой проблемы.

Хорошее речевое развитие — это основная база для успешной учебы в школе. Итак, давайте проверим уровень речевого развития своего ребенка. Для этого попросите ребенка составить рассказ по картине, а лучше — по нескольким сюжетным картинкам. При хорошем уровне речевого развития ребенок составит небольшой рассказ без затруднений.

При некоторой задержке речевого развития рассказ получится с некоторыми искажениями и неизречими сочетаниями. Можно будет здесь говорить о том, что ребенок просто не понимает ситуации картинки.

При глубокой задержке речевого развития ребенок называет только отдельные предметы, не составляя связные предложения. Узнав о том, на каком уровне речевое развитие ребенка, необходимо обратить на это внимание, привести определенную работу по развитию речи. Необходимо будет поговорить, проконсультироваться с воспитателем ясли, если ребенок посещает детсад. Воспитатель дает вам рекомендации, что и как нужно работать с ребенком, по развитию речи. Нарушения речи разнообразны, одно из них неправильное звукопроизношение.

Чаще всего встречаются дефекты таких звуков, как «р», «л», свистящие (з, с, ц), шипящие (ж, ш, ч, щ). Ребенок может говорить «як» вместо «рак», (вожка) (ложка), «спалта» (салка), «япата» (лопата) и т.д. Эти дефекты звукопроизношения необходимо ликвидировать до школы, потому что качество звукопроизношения во многом определяет успешность обучения письму и чтению. Довольно часто нарушение звукопроизношения встречается при укороченной подъязычной уздечке (связки под языком). В этих случаях надо определить, подрезать ее или использовать специальные упражнения. Этот вопрос может решить только специалист.

Другим нарушением является расстройство ритма и темпа речи. В этих случаях ребенок говорит или очень быстро, захлебываясь, или очень медленно, растягивая слова. Расстройство ритма и темпа бывает при занятиях. Все эти нарушения требуют специальной коррекции и помощи логопеда, а иногда и врача-психоневролога. Необходимо в данном случае обратиться к вышеназванным специалистам.

Не менее важно до школы определить, насколько развито слуховое восприятие ребенка, умеет ли ребенок различить звуки родной речи, выделяет ли их в словах, слышит ли наличие того или иного звука в слове, определяет ли местонахождение определенного звука в составе слова (в начале, середине, конце слова). Для проверки слухового восприятия (фонематического слуха) поги-

райте с ребенком в звуки. Сначала приготовьте карточки с изображением разных предметов (машинки, кукла, шкаф, стол, лампа, малыш и т.д.). Положите перед ребенком примерно 10 таких карточек и попросите отложить вправо те из них, в называниях которых есть определенный звук, например: «ш» или «л». Потом можно попросить сложить карточки, где в названии предметов есть другие звуки, например, гласный звук, «а» или «у» и т.д. Проследите за тем, понял ли ребенок задание, если нужно повторите, не торопите, не прерывайте ребенка по ходу работы, даже если он что-то делает неправильно.

Если ребенку неинтересны задания, не настаивайте, но необходимо для себя сделать вывод, что эта работа еще недоступна вашему ребенку и ему необходимы регулярные и систематические занятия по развитию слухового восприятия. Может быть только стоит их видоизменять, внести элемент игры, соревновательности и т.д., учитывая индивидуальные особенности своего ребенка. В ходе этих занятий с детьми вы получите возможность проверить способность ребенка концентрировать внимание на определенном задании, выполнять указания, главное, развивать фонематический слух ребенка. Все это необходимо для обучения и вы окажете большую помощь своему малышу для успешной учебы в школе.

Г. ТУРУМТАЕВА,  
логопед дошкольных учреждений.

закипания. Раствор процедить. Соленые волнишки средней величины с цельными шляпками положить на листики свежей петрушки, залить расплавленным желатином и охладить.

## БОРЩ ЛЕТНИЙ.

Нацинкованные свежие грибы варить 15 мин., добавить мелко нарезанные корнеплоды свеклы и моркови, ботву свекольную и

варить еще 15 мин. При ссыпании картофель, очищенные помидоры, зеленый лук, сельдерей или петрушку, соль, перец и варить до готовности. При подаче на стол заправить сметаной.

500 г грибов, 150 г моркови, 200 г свеклы с ботвой, 100 г картофеля, 300—500 г помидоров, 200 г лука, 100 г сельдерея или петрушки, соль, перец.

**ОЧЕНЬ ВКУСНО**

## Грибы

**МАСЛО ГРИБНОЕ.** Взбить сливочное масло, добавить отваренные в молоке и измельченные в мясорубке грибы, заправить солью и перцем. По желанию можно добавить томатное пюре.

200 г сливочного масла, 8 ст. ложек отваренных в

молоке свежих грибов, соль, перец, томат.

**ВОЛНУШКИ ЗАЛИВНЫЕ.** На 1 весовую часть желатина взять 10—12 частей воды. Оставить для набухания на 30—40 мин. Затем воду с желатином подогреть до полного растворения, не допуская

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

**РЕДАКТОР**  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

*Хайбуллинская типография*

дорогую Найлю Ахметовну ШАКИРОВУ из п. Бурбай с днем рождения.

С днем рождения поздравляем,

Счастья, радости желаем.

И на долгие годы

Быть счастливою всегда.

Мать, родственники.

дорогого отца, ветерана войны и труда Гарифа Улдановича АРАЛБАЕВА из д. Б-Арслангулово с 70-летием со дня рождения, а также с 48-летием совместной супружеской жизни с нашей милой мамой Хакимой Адигамовой.

От души желаем им крепкого здоровья, счастливой старости, долголетия, семейного благополучия. Сыновья, снохи, дочери, зятья, внуки и внуки, д. Б-Арслангулово, с. Галиахметово, с. Новосимбирка.

\* \* \*

дорогую жену, мать, бабушку Земфиру Гайфудиновну КРЫМГУЖИНУ из с. Акъяр с днем рождения.

Желаем быть здоровой, бодрой,  
Чтоб беды обходили стороной.

Живи и здравствуй долго-долго,

А мы всегда — с тобой!

Муж, сын, сноха, дочери, зятья, внуки и внуки.

\* \* \*

дорогую мать Сагиду Мухамедьяровну КУНСУВАКОВУ из с. Акъяр, сестер Сарнию Рахматулловну САЙФУДИНОВУ и Савию Рахматулловну ГАРЕЕВУ (г. Уфа) с днем рождения, а также сына и брата Рафзила Рахматулловича КУНСУВАКОВА из с. Салмас с 35-летием со дня рождения.

Желаем им отличного здоровья, долголетия, наилучших успехов в дальнейшей жизни и семейного покоя.

Назмутдин, Янбика, Альфия, родственники.

**ПРОДАМ**  
холодильники «ОРСК-112». На все холодильники двухкамерные по цене [в имеется гарантия]. Обращаться в с. Акъяр, по телефону 2-12-47 [в любое время].

Акъярская сельская администрация, совет ветеранов районного центра выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда

ЖДАНОВА Михаила Ивановича

и разделяют горечь невосполнимой утраты!

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины преждевременной

САКИНОЙ Разы Хакимьянновны

Дирекция и профком совхоза «Маканский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу смерти

КИРИЧЕК Петра Зиновьевича

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив редакции районной газеты «К новой жизни» с глубоким прискорбием извещает о кончине после продолжительной болезни бывшего редактора, ветерана войны и труда, заслуженного работника культуры республики

ЖДАНОВА Михаила Ивановича

и разделяет горечь невосполнимой утраты семья, родных и близких.

Коллектив районной типографии выражает искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины бывшего редактора газеты «Знамя труда»

ЖДАНОВА Михаила Ивановича

и разделяет горечь утраты.

Президиум, коллектив и весь профсоюзный актив Хайбуллинского райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса выражают искреннее и глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины после продолжительной болезни бывшего главного бухгалтера района профсоюза

ЖДАНОВА Михаила Ивановича

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Хайбуллинского агроснаба выражает глубокое соболезнование Сынбулатовой Л. А., родным и близким по поводу смерти ее мужа

СЫНБУЛАТОВА Я. А.

Подписано в печать в 18 ч. 09 мин.  
Индекс 58733.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по факсу, ответчик — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-95.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан Тираж — 2653 экз.

Газета выходит три раза в неделю:  
вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.